
CJJ04 Morfologie – seminář  

Úkoly na období 7. 4. - 17. 4. 

 

1. Afixy v následujících slovech rozdělte na derivační a flexivní. U derivačních uveďte jejich 

lexikální kategorie (N, A, V).  

 

čern-ošN-skA-ý „vztahující se k černochovi“ 

čern-och = deadjektivní jméno (srov. běl-och, rud-och, star-och)  

černoš-sk(-ý) = denominální adjektivum (srov. běloš-sk(-ý), učitel-sk(-ý), žen-sk(-ý))  

 

uč-iV-telN-ovaV-t „dělat něco jako učitel“ 

uč-i(-t) = sloveso se sufixem -i (srov. děd-i(-t), děl-i(-t))   

uči-tel = deverbální jméno (srov. veli-tel, bada-tel, zásobova-tel) 

učitel-ova(-t) = denominální sloveso (srov. ředitel-ova(-t), soudc-ova(-t)) 

 

slam-ěnA-kN-ovA-ý „vztahující se ke slaměnce“ 

slam-ěn(-ý) = denominální adjektivum (srov. dřev-ěn(-ý), drát-ěn(-ý), ln-ěn(-ý)) 

slaměn-k(-a) = deadjektivní jméno (srov. drátěn-k(-a), duhov-k(-a), sliznat-k(-a)) 

slaměnk-ov(-ý) = denominální adjektivum (srov. plotýnk-ov(-ý), sadb-ov(-ý)) 

 

služ-ebN-níčN-kN-ům  

služ-b(-a) = deverbální jméno (srov. draž-b(-a), pař-b(-a), plav-b(-a)) 

služeb-ník = denominální jméno (srov. dražeb-ník, brigád-ník) 

služebník-ek = denominální jméno – deminutivum (srov. dražebníč-ek, deníč-ek, krč-ek)  

 

 

 

 

 

 



2. Proveďte analýzu prézentního paradigmatu V. konjugace. Pro každý morfém paradigmatu 

uveďte jeho lexikální reprezentaci ve formátu <forma, význam> / kontext. Které morfémy 

jsou stejné jako pro I.-III. konjugaci a které se liší? 

 

 sg pl      

1 -á-m -á-me    

2 -á-š -á-te  

3 -á-Ø -aj-í      

 

alomorfy prézentního sufixu pro V. konjugaci: 

<-á, prézens> / V. konjugace, <-aj, prézens> / V. konjugace a zároveň 3pl 

 

shodové koncovky stejné pro všechny konjugace (tj. bez specifického kontextu): 

<-š, AGR:2sg>, <-Ø, AGR:3sg>, <-me, AGR:1pl>, <-te, AGR:2pl>  

 

shodová koncovka stejná pro III., IV. a V. konjugaci 

<-í, AGR:3pl>   

 

shodová koncovka stejná pro IV. a V. konjugaci 

<-m, AGR:1sg>    

 

 

3. Buňka 2.os.sg. v imperativním subparadigmatu má alomorfy -i a -Ø. Popište jejich 

distribuci. Lze ji analyzovat i pomocí morfonologického pravidla?          

 

-i po dvou konsonantech: -i / CC_ (opepř-i, sedn-i, zařv-i, nelž-i, obejm-i) 

-Ø po jednom konsonantu: -Ø / VC_ (nesoupeř-Ø, nelež-Ø, ber-Ø)         

= distribuce alomorfů je závislá na fonologickém kontextu, lze ji tedy analyzovat jako 

výsledek morfonologického pravidla 

pravidlo lze formulovat dvojím způsobem: 

1. vymaž i-ový sufix v kontextu VC  nebo 2. vlož i-ový sufix v kontextu CC  

 

 


